8. SINIF FEN BILIMLERI KATI - SIVI - GAZ BASINCI

8. Sinif Fen Bilimleri Kati, Sivi ve Gaz Basinci Yeni Nesil Unite Testi

Sekil - |

Sekil - Il

Sekil -I'deki 6zdes kaplarin tabanlarina esit biiylklikte sisirilmis 6zdeg balonlar baglaniyor.

v e

Kaplara belirtilen yUksekliklerde ve tirde sivilar ilave edildiginde balonlarin Sekil-I'deki gibi kiigtldGga
goérulayor.

Civanin sudan daha yogun oldugu bilindigine gore yalnizca bu deneyden asagidaki sonuglar-
dan hangisine ulasilamaz? (Balonlari tabana baglayan ipler esit uzunluktadir.)

A) Sivi basinci kabin sekline bagh degildir.

B) Swilar, icerisinde bulunan cisimlere basing uygular.
C) Swvi basinci sivinin tiiriine baghdir.

D) Sivinin derinligi arttikca sivi basinci artar.

« Civa ve su heterojen karigim olusturur.
« Civanin yogunlugu, suyun yogunlugundan blyGktar.

Asagidaki seceneklerden hangisinde kap tabanina etki eden sivi basinci en fazladir?
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Civa
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Sivi basinci; yer ¢cekimi kuvvetine, sivi derinligine ve yogunluguna baglidir.

_____ 3S Sekildeki kapali kaptaki suyun kap tabaninda olusturdugu basing “P”
' ‘\ /  kadardr.

f

h \\ / Buna gore;
" \. .'lf
1 l. Kap ters cevrilirse,

h Su Il. Su yerine esit hacimli civa konulursa,

: ll. Kap Ay'a gétirullrse
S

verilen durumlarin hangilerinin sonucunda sivi basinci ilk duruma gore degisir?

A) Yalniz Il B)lvell C)lvelll. D)1, lve lll.

Su

K L M

Yikseklikleri esit olan sekildeki K, L ve M kaplarinin taban alanlari sirasiyla S, 2S ve 4S'dir.
K kabindaki suyun tamami énce L, sonra M kabina aktariliyor.

Buna gore kap tabanlarinda olusan sivi basinclan arasindaki iliskiyi gésteren grafik hangi se-
cenekteki gibi olur?

A) Sivi basinci B) Sivi basinci
H ﬂ Kaplar > Kaplar
K L M K L M

Kaplar Kaplar
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5.  Varliklarin yumusak ylzeylerde batma miktari, yuzeye yaptigi basingla orantihdir.

’7 | 2;‘ ¥ 7-," .. + Damla ve Filiz'in agirliklar esit, Filiz ise Oktay’dan hafiftir.
4 P A" oS

~-

« Damla ve Oktay 36 numara ayakkabi giyerken Filiz 39 numara
ayakkabi giymektedir.
N

Damla Oktay Filiz

Buna goére bu 6grencilerin karh bir ylizeyde batma miktarlar arasindaki iliski hangi secenekte
dogru verilmigtir?

A) Damla > Filiz > Oktay B) Damla > Oktay > Filiz
C) Filiz> Oktay > Damla D) Oktay > Damla > Filiz
6. Pompa fF Pompa F @
3
Su Su
K L

Sekildeki 6zdes damacanalarin igerisinde oda sicakliginda ve farkl yikseklikte su bulunmaktadir.

Soru 1: Hangi damacananin tabanina etki eden sivi basinci daha buyuktir?

Soru 2: Sularn digsan ¢ikabilmesi i¢in hangi damacananin pompasina daha ¢ok basiimalidir?

Buna gdre yukaridaki sorularin dogru cevabi agagidakilerden hangisidir?

Cevap 1 Cevap 2
A) K L
B) K K
C) L K
D) L L
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Sinnga«——- Hortum

Tahta _ | -:I & l
parcasi ]

Meyve

Emel tahta pargalari, hortum, su ve sirnnga kullanarak hidrolik pres tasarlyor.

I numaralh siringaya kuvvet uyguladiginda Il numarali pistonun agagi yonde hareket ettigini géziemliyor.

Buna gbre, Emel’in tasarladig: hidrolik presin caligma prensibi agsagidakilerden hangisidir?

A) Gazlarin basinci iletmesi B) Swvilarin basinci iletmesi
C) Katilarin kuvveti iletmesi D) Swvilarin kuvveti iletmesi
K

_I'|'Ii

____________________________ / :iJBJ

X
- ,
Bors | - -1
w—

Su deposu

Tamami dolu olan gekildeki su deposu ile ilgili agagidaki yorumlardan hangileri yanhstir? (Bo-
rularin kalinhig: ihmal ediliyor.)

I. X musluguna etki eden sivi basinci, Y musluguna etki eden sivi basincindan kagaktir.
Il. X muslugu agildiginda, K borusundan su gikigi gdzlenir.
lil. Musluklar ayni anda agildiginda, suyun ¢ikig hizi Z muslugunda en buyik olur.

A) Yalniz | B) Yalniz il
C)livell D)lvell
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9. Bilgi: Akdeniz'in tuzluluk orani % 35, Karadeniz'in tuzluluk orani % 18'dir. Sudaki tuz yogunlugu arttik-
¢a suyun yogunlugu da artar.

Karadeniz

N .

Buna gore asagidaki degerlendirmelerden hangisi dogrudur?

A) L ve N'deki baliklara etki eden sivi basinglari birbirine esittir.

B) K'deki baliga etki eden sivi basinci en blyuktar.

C) Karadeniz’in suyu, Akdeniz’in suyundan daha yogundur.

D) M'deki baliga etki eden sivi basinci K'deki baliga etki eden basingtan fazladir.

10. Bir aragtirmaci ayni ortamda d ve 2d yogunlukiu sivilari kullanarak ac¢ik hava basinci deneyi
yapsaydi, sivilarin denge durumu hangi secenekteki gibi olurdu? (S: Kalinlik)

s 28 s 28
2h| d 2d|| 2 2d| | 2h
h| |d
s 2s ) s s
2h| d 2h
24| |h h| |d 2d
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11. / \ /

Civa | Civa < Civa h

S 28 38

Taban alanlan S, 2S ve 3S olan gekildeki kaplarda “h” yiksekliginde civa bulunmaktadir.

Kaplarin tabanlarina etki eden sivi basinglar esittir.

Yalnizca bu bilgilere bakilarak,

I. Swvi basinci sivinin cinsine baglhidir.
Il. Swvi basinci kabin taban alanina baglh degildir.
ll. Sivi ylksekligi sivi basincini etkiler.

cikarimlarindan hangileri yapilabilir?

A) Yalniz lI B)lvell C)lhve lll

12. }0

M

Sekildeki K, L ve M cisimleri sirasiyla koni, kip ve silindir seklindedir.
Cisimler igaretli yerlerden kesiliyor ve gri renge boyall kisimlari atiliyor.

Buna gdre hangi cisimlerin yere yaptigi basing ilk duruma gére azalir?

A) Yalniz K B)LveM
C)KveM D)Kvel

D)L hvell
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13.  Kat bir cismin basinci; agirligi ile dogru, yizey alan ile ters orantilidir.

Sekildeki tuglanin kenar uzunluklar x, x ve 3x'tir.
Buna gore;

l. Tugla dikey konumdan yatay konuma getirildiginde
Il. Tuglanin Gstine 6zdes bagka bir tugla konuldugunda

islemleri ayri ayn yapildiginda tuglanin yere yaptigi basing ilk duruma goére nasil degisir?
| Il

A) Artar Azalir
B) Azalir Artar
C) Azalir Degigsmez
D) Artar Degismez

14. Fen bilimleri 6gretmeni, 6grencilerinden basincin cismin yiizey alanina bagliligini inceleyebilecekleri bir
deney dizenegdi hazirlamalarini istiyor.

Caner, Erhan ve Hande'nin hazirladi§ diizenekler agagida verilmigtir.

ANEEEE A  A—

Caner Erhan Hande

Buna gore, hangi 6grenciler 6gretmenden tam puan alir? (Cisimler 6zdes kiplerden olugsmustur.)
A) Yalnmiz Caner B) Yalmz Hande

C) Caner ve Hande D) Erhan ve Hande
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15. Kati cisimlerin basinci agirliklan ile dogru, taban alanlan ile ters orantilidir.

Kenar uzunluklar ayni olan ve farkl tir maddelerden yapilan K, L ve M kiplerinin Sekil-1, Sekil-Il ve
Sekil-1Il'teki basinglanina ait grafik asagida verilmistir.

Basing
A
5P
3P
L L
K K M P
Sekil - | Sekil - 1l Sekil - 11 I ] 0} Sekil
K
Buna gore K, L ve M kiipleri Sekil-IV’teki gibi list {iste konulsayd: yere ya- L
pilan toplam basin¢ kac P olurdu?
A)6 B)7 C)8 D)9 M
Sekil - IV
16. ' ‘ ‘
h\ Su ‘ h‘ Su h‘ Su ‘ hl Su
Yer Yer Yer Yer
| Il 11} v

Yukarida verilen esit agirliktaki kapal kaplarda “h” yiksekliginde oda sicakliginda su bulunmaktadir.

Kaplar ters gevrilip sivilarin dengeye gelmesi bekleniyor.

Buna gbre hangi kabin tabanina etki eden sivi basinci ilk duruma gore artar? (Kaplar esit hacim
boélimelidir.)

A)l B) Il C)m D) IV
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17. Bilgi: Bir deneyde arastirmacinin degistirdigi degiskene bagimsiz degisken, bagimsiz degiskenin de-

18.

gistirilmesi ile degisen degiskene bagimli degisken, sabit tutulan degiskene ise kontrol edilen degisken
denir.

Kati basincini etkileyen faktorlerle ilgili hazirlanan dizenekler agsagida verilmigtir.

_ B
__\—/

1. dlizenek 2. dizenek

Buna gore 1. diizenekteki bagimh degisken, 2. diizenekteki bagimsiz degisken hangi secenek-
te dogru verilmistir? (Cisimler 6zdestir.)

1. Diizenekte 2. Dizenekte
A) Basing Agirhk
B) Basing Yizey alani
C)  Ylzey alani Basing
D) Kuvvet Ylzey alani
S
M
Y- : ; z
1l
X

| Destek

Sekildeki | ve Il numarali kaplari birbirine baglayan M muslugu acilarak sivinin dengeye gelmesi bek-
leniyor.

Buna gore son durumda X, Y ve Z noktalarina etki eden sivi basinglar arasindaki iligki hangi
secenekteki gibi olur? (Kaplar esit hacim bélmelidir.)

AX>Z>Y B)X>Y=2 C)Z>Y>X D)X=Y=Z
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19. N\ Torigelli, agik hava basincini hesapla-
yan ilk bilim insanidir.

Torigelli deneyi 0 °C’de ve deniz sevi-
Civa yesinde yapilmigtir.

1m -—" h =76 cm

N /

—— Civa
CJ CanakA /

Toricelli deneyinin agamalari agagida verilmistir.

> 1 muzunlugundaki deney tiplne civa dolduruimugtur.

Deney tuplinin agik agzi kapatilarak ters gevrilmis ve yine civa dolu ganaga daldinimigtir.

V)

Borudaki civanin dékildigu, bir stre sonra ise civa seviyesinin 76 cm’de dengede kaldigi géralmas-
tar.

v

Buna gore deneyle ilgili;

I. Acik hava basinci, 1 m ylksekligindeki civanin basincini dengeleyememistir.
Il. Deney tiplndeki civanin tamamen ¢anaga dékllmemesinin sebebi, acik hava basincidir.
ll. Deneyin yapildig! yer, agik hava basincinin degerini etkilemez.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz II. B) Ive lll. C) llve Il D) lvell

ki Torigelli, deniz seviyesinde ve 0 °C de yaptigi deneyde agik hava ba-
sincinin degerinin, 76 cm ylksekligindeki civa sitununun basincina
h=76cm esit oldugunu olgmdistir.

| / Buna gore asagidaki 6grencilerden hangilerinin yaptigi deger-
/ lendirme dogrudur?
Clva

Gokce : Deneyde su kullanilsaydi “h” yliksekligi artardi, agik hava basinci degismezdi.

Deniz : Deney deniz seviyesinden 315 m yliksekte yapilsaydi “h” ylkseklidi ve a¢ik hava basinci aza-
lirdr.

Fatih : Deneyde daha uzun deney tupua kullanilsaydi “h” yuksekligi ve agik hava basinci degismezdi.

A) Yalniz Gokge B) Deniz ve Fatih
C) Gokge ve Deniz D) Gokge, Deniz ve Fatih

10
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21. H Piston

............

aaaaaaaaaaaa

.............

igerisinde gaz bulunan kabin X ve Y musluklarina 6zdes balonlar baglaniyor (Sekil-1). Sizdirmasiz pis-
ton agag yonde itildiginde balonlarin esit biytklikte sistigi gézlemleniyor ($ekil-Il).

Buna gore;
I. Gazlar, tzerlerine uygulanan kuvvet sonucu olusan basinci iletir.
Il. Gazlar, icerisinde bulundugu kabin tim yizeylerine esit blyUklikte basing uygular.
ll. Gazlarin kitlesi azaltildiginda basinc artar.
ifadelerinden hangileri dogrudur?
A) Yalniz Il B)lvell C) lhve lll. D)1, hve ll.

22,
Deneyde kullanilan

Deney tlpinin kalinhgi P Rt
Deniz seviyesine olan Sicakiik
uzakhk

Tabloda verilen faktorlerden agik hava basincini etkileyenler boyanacaktir.

Buna gdre tablonun gériiniimii hangi secenekte verildigi gibi olur? (Toricelli deneyine gére ¢6zi-

niz.)
A) B) |
C)| D)

11
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23. K L M

........

Taban (ylizey) alanlan sirasiyla S, 3S ve 2S olan K, L ve M cisimlerinin yere yaptigi basinglar esittir.

Buna gore, asagida yapilan islemlerden hangisinin sonucunda yere yapilan toplam basin¢ en
fazla olur?

A) K cismi L'nin Gzerine konuldugunda

B) M cismi K’nin Gzerine konuldugunda

C) L cismi K’'nin tzerine konuldugunda

D) L cismi M’nin tzerine konuldugunda

24. Asagidaki 6zdes musluklar esit debili su akitmaktadir.

« Kaplar esit hacim bdimeli olup her bir kap 90 saniyede tamamen dolmaktadir.
- Kaplarn icerisinde yer alan engellerin kalinligi ihmal edilmektedir.

-l

=% - -

- _ Su - . — “Su ...... ................... “Su ...... ................... ..................

° : . 5 ° -
K  Engel [ Engel M Engel

Buna gore musluklar acildiktan 30 saniye sonra K, L ve M noktalarina etki eden sivi basinclan
arasindaki iligki hangi secenekte verildigi gibi olur?

AJK>L>M BIK=M>L

C)K>M>L D)M>L>K

12
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25. Alihan

P e

Cubuk

Yer

Alihan halka oyununda &zdes halkalan gubuga gecirmeye calisiyor. Dort halkadan Gg¢lnd gegiriyor,
birini geciremiyor.

Buna gore, halkalanin yere yaptgi basinca ait grafik asagidakilerden hangisi olamaz?

A) 4 Basing B) Basing

YT t 2 9 4
” Basing C Basing
R T T R m o™

13
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Tren

Yukarida is makinesi, raptiye ve trene ait gorseller verilmistir.
Buna goére;

. is makinesinin paletlerinin genis yiizeyli olmasi, yumusak zeminlerde batmasini engeller.
Il. Raptiyelerin ucunun sivri yapilmasi, ylizeye kolaylikla batmasini saglar.
lil. Trenlerin tekerlek sayisinin fazla olmasi, yere yaptigi basinci artirir.

ifadelerinden hangileri dogrudur?
A) Yalmz I. B) llve lll.

C)lvell D)1, hve lll.

14
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27. X Y Z
2h 3h 4h

Kenar uzunluklar verilen dikdortgenler prizmasi geklindeki X, Y ve Z cisimlerinin yere yaptigi basinglar
egittir.
Buna gore cisimlerin agirhklarn arasindaki iligkiyi gosteren grafik agsagidakilerden hangisidir?

A) y Agirhk B |
J Cisim = Cisim
X Y Z Z
C) 1Ak D) 1 Agrrik
J ' Cisim B Cisim
X Y Z X Y Z

15
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28.

..

6. kat

5. kat

4, kat

Su deposu
3. kat

2. kat

1. kat

!

Su borusu

+ Gul Apartmani’nin su ihtiyaci sekildeki su deposundan kargilanmaktadir.

+ Su deposundaki su miktan sabittir. Depodan su cekilir cekiimez depoya otomatik olarak su takviyesi
yapilmakta ve depo dolmaktadir.

Buna gore asagidaki degerlendirmelerden hangileri dogrudur?

I. Gil Apartmani sakinlerinin tamami su sikintisi cekmez.
Il. Suyun 6. kata ulagmasi igin su pompasina ihtiyag vardir.
lll. Su deposundan sadece 1. ve 2. katta oturanlar yararlanabilir.

A) Yalniz Il B) Yalniz lll. C) lhve lll. D)lvell

16
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29.

Y

Sekildeki X, Y ve Z caydanliklarina alabilecegi kadar su dolduruluyor.

Buna gore caydanliklarin tabanlarinda olusan sivi basinclar arasindaki iligkiyi gosteren grafik
asagidakilerden hangisidir?

A) Sivi basinci B) Sivi basinci
* Caydanhk I H > Caydanlk
X Y Z Gay X Y Z Gay
C) 4 Swvibasinci D) 4 Sivibasinci
. aydanlik l—| . I_l g aniik
X Y Z - X Y Z s

17
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30. * Farkl kalinliktaki kaplarin tabanlari birlestirilerek bilesik kaplar elde edilir.
Buna gore, kesit alanlari sirayla S, 2S ve 3S olan kaplarin birlestiriimesiyle elde edilen bilesik
kap icerisindeki sivi hangi secenekteki gibi dengede kalir?

A) B)

Sivi Sivi

~
L)

Swi Sivi

18



